

## ВКЛАД Э.Р. ТЕНИШЕВА В НАУКУ БАШКОРТОСТАНА (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

*Ю.В. Псянчин*

*г. Уфа*

**Резюме:** Статья подготовлена в связи со 100-летием со дня рождения выдающегося отечественного языковеда-тюрколога Э.Р. Тенишева (1921–2004) и посвящена его вкладу в науку Башкортостана. Автор, опираясь на факты и источники, дает детальную характеристику заслугам ученого перед научным сообществом Республики Башкортостан. В статье представлено большое количество литературы и источников по данной теме. Отмечены не только профессиональные заслуги ученого, но и его личностные качества.

**Ключевые слова:** тюркологические исследования, региональная тюркология, научное руководство, научное консультирование, башкирское языкознание, малая родина, академическая гуманитарная наука, Башкортостан.

Историю становления и последующего развития региональной тюркологии в Башкортостане невозможно представить без участия одного из крупнейших российских тюркологов XX – начала XXI вв., члена-корреспондента РАН, заведующего Отделом урало-алтайских языков Института языкознания РАН в 1963–2004 гг., председателя Национального комитета тюркологов Российской Федерации при Отделении литературы и языка РАН в 1986–2004 гг., действительного члена РАЕН, заслуженного деятеля науки Башкортостана, Татарстана, Калмыкии, почетного академика Академии наук Республики Башкортостан, доктора филологических наук, профессора Эдхяма (Эдгема) Рахимовича Тенишева (1921–2004) [Галяутдинов 1996].

Вспоминая Э.Р. Тенишева, можно и нужно говорить о его научных достижениях. Но величие любого ученого, не только языковеда, связано прежде всего с его ответственным отношением к своим ученикам.

Самый главный вклад Эдхяма Рахимовича в науку Башкортостана – это подготовка им высококвалифицированных научных кадров в лице докторов и кандидатов наук.

Речь пойдет об одном из первых учеников-башкир Э.Р. Тенишева – об Ишмухамете Гильмутдиновиче Галяутдинове (1948–2015) [Галяутдинов 2005; Ишбердин 1996]. Он – самый первый его аспирант.

После завершения им учебы в Башкирском государственном университете им. 40-летия Октября в 1969 г. и полутора лет службы в рядах Советской армии

---

**Псянчин Юлай Валиевич** – доктор филологический наук, профессор, ученый секретарь ГБУ Башкирский научно-исследовательский центр по пчеловодству и апитерапии, e-mail: yulaups@yandex.ru.

в 1970 г. руководство Института истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР в августе 1971 г. направило его на стажировку в г. Ташкент. Здесь под руководством известного языковеда-тюрколога, академика АН Узбекской ССР Фазылова Эргаша Исмаиловича (1933–2014) [Эргаш Фазылов], тогда – заведующего Сектором языка Института языка и литературы имени А.С. Пушкина АН Узбекской ССР, И.Г. Галяутдинову пришлось пройти двухгодичный курс стажировки по изучению старотюркских рукописей. По предварительной договоренности он должен был остаться в аспирантуре г. Ташкент, в том же научном учреждении. Однако после завершения им стажировки руководство ИИЯЛ БФ АН СССР, обеспокоенное возможной «утечкой» перспективных интеллектуальных кадров, отзывает его обратно в Башкортостан.

После возвращения из г. Ташкент осенью 1973 г. у И.Г. Галяутдинова появилась возможность поступить в аспирантуру в г. Ленинград. Он уже запланировал написать диссертацию по произведению Таджетдина Ялсыгулова (1767–1838) «Тарихнаме-и булгар» («История булгар») под руководством известного языковеда-тюрколога Александра Михайловича Щербака (1926–2008). Но буквально перед началом аспирантской подготовки получил приглашение не из Ленинграда (Ленинградского отделения Института языкознания АН СССР), а из Московского, то есть головного учреждения – Института языкознания АН СССР. Ученый секретарь Института истории, языка и литературы БФ АН СССР Чемерис Виктор Петрович со словами: «Возьми командировочные и в Москву, и в Ленинград. Возможно, в столице возникли какие-то вопросы», – отправил его в Москву.

В те годы Сектор тюркских и монгольских языков Института языкознания АН СССР возглавлял уже известный к тому времени в Советском Союзе и за рубежом ученый-тюрколог Эдхям Рахимович Тенишев.

Итак, по воспоминаниям Ишмухамета Гильмутдиновича, глава Московской тюркологической школы Э.Р. Тенишев встретил его очень тепло и радушно и во время беседы раскрыл все карты: «Ишмухамет, дорогой! Твои документы, отправленные в Ленинград, попали к нам. Причиной вызова в Москву явилось желание увидеть тебя, которое возникло после просмотра твоих документов. Дело в том, что я занимаюсь древними рукописными памятниками, которые ты собираешься исследовать. Нас особенно интересует Урало-Поволжской регион, а именно – Татарстан и Башкортостан. И если есть желание с твоей стороны, я бы принял тебя к себе в аспирантуру. Ну, а если у тебя другие намерения, то, пожалуйста, сегодня же можешь сесть на вечерний ленинградский поезд». Естественно, молодой Ишмухамет Галяутдинов только обрадовался такому повороту событий в своей судьбе и с радостью согласился.

Ишмухамет Гильмутдинович вспоминал: «Так начались мои ответственные аспирантские годы, моя кропотливая и довольно сложная работа по лингвотекстологическому изучению сохранившихся списков произведения “Тарихнаме-и булгар” Таджетдина Ялсыгулова под руководством Э.Р. Тенишева...

...Годы моего обучения в очной аспирантуре при Секторе тюркских и монгольских языков института стали настоящей школой не только в области тюркологии, но и школой жизни. Мне, простому деревенскому парню из башкирской глубинки, довелось общаться с такими выдающимися советскими тюркологами, как А.Н. Кононов, Н.А. Баскаков, Э.В. Севортян, Н.З. Гаджиева, Б.А. Серебрян-

ников, А.А. Юлдашев, Л.А. Покровская, Г.Ф. Благова, Э.А. Грунина, К.М. Мусаев и другими, которые, несмотря на свою занятость, положение в науке и обществе, оказались людьми доступными и даже простыми в общении...

Мы, аспиранты тех лет, активно участвовали в подготовке к изданию первого тома “Этимологического словаря тюркских языков” (руководитель – Э.В. Севортыан) [Севортыан 1974]. Это стало настоящей проверкой нашей подготовленности на прочность к предстоящим научным изысканиям...

Наше сотрудничество с Э.Р. Тенишевым “временно” завершилось в 1977 году успешной защитой кандидатской диссертации на тему “Тарихнаме-и булгар” Таджетдина Ялсыгулова (Лингвотекстологический анализ списков памятника. Фонологическая интерпретация графики. Морфология) [Галаяутдинов 1977]. Сам же Эдхям Рахимович о работе своего ученика выразился очень сжато и лаконично: «Такого типа работы, как анализ языка “Тарихнаме-и булгар” Таджетдина Ялсыгулова, не частое явление в тюркологии, поэтому работа И.Г. Галаяутдинова послужит образцом для последующих исследований...» [Галаяутдинов 2005: 7].

Тесное и многолетнее сотрудничество И.Г. Галаяутдинова со своим учителем Э.Р. Тенишевым продолжилось и после защиты кандидатской диссертации, но уже на другом, более высоком научном уровне. Так, в скором времени была определена и тема докторского исследования – «История башкирского литературного языка (XIX – начала XX века)» [Галаяутдинов 1992], которая также была успешно защищена при научном консультировании Эдхяма Рахимовича в мае 1992 г. на заседании того же диссертационного совета ставшего родным Института языкознания РАН.

В дальнейшем Ишмухамет Гильмутдинович Галаяутдинов в 1992–1993 гг. заведует Отделом языка Института истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН. Но основным местом его работы в эти годы становится Академия наук Республики Башкортостан: в 1993–1996 гг. он является главным научным секретарем Президиума Академии наук Республики Башкортостан, в 1996–2006 гг. он исполняет обязанности академика-секретаря Отделения гуманитарных наук Академии наук Республики Башкортостан. В 2000 г. И.Г. Галаяутдинов становится ректором Уфимского государственного института искусств и проработает на этой должности ровно десять лет, т. е. до 2010 г. С 2001 г. он там же заведовал кафедрой башкирского, русского и иностранных языков, с 2010 г. – кафедрой башкирского языка и культуры ФГБОУ ВО «Уфимская государственная академия искусств имени Загира Исмагилова».

С 2014 г. и до своей кончины в октябре 2015 г. параллельно заведовал еще и кафедрой башкирского языка и этнокультурного образования ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет». В 2004 г. на IV Научно-организационном съезде российских востоковедов в г. Москва был избран президентом Общества востоковедов РАН на 2004–2006 гг. В сентябре 2006 г. в этом качестве провел V Всероссийский съезд востоковедов под девизом «Восток в исторических судьбах народов России».

В 1994 г. утверждается в ученном звании профессора. В 1995 г. И.Г. Галаяутдинов избирается членом-корреспондентом Академии наук Республики Башкортостан по специальности «Востоковедение».

К сожалению, И.Г. Галаяутдинова не стало в октябре 2015 г.

В 1976 г. ученицей Э.Р. Тенишева становится выпускница филологического факультета Башкирского государственного педагогического института Фирдаус Гильмитдиновна Хисамитдинова [Хисамитдинова 2015; Хисамитдинова Фирдаус]. В том году Ф.Г. Хисамитдинова поступает в целевую аспирантуру Института языкознания АН СССР по специальности 10.02.06 «Тюркские языки». Ее обучение в аспирантуре продолжается до 1980 г. Результаты исследований молодого языковеда были обобщены и защищены в том же 1980 г. в виде кандидатской диссертации на тему: «Консонантные сочетания башкирского языка типа “сонорный + глухой смычный” в историческом освещении» [Хисамитдинова 1980]. В 1993 г. при научном консультировании Э.Р. Тенишева она защитила докторскую диссертацию на тему «Формирование ойконимической системы башкирского языка» [Хисамитдинова 1992], с 1994 г. является профессором.

Фирдаус Гильмитдиновна в 1978–1985 гг. работала младшим научным, старшим научным сотрудником Ордена «Знак почета» Института истории, языка и литературы Башкирского филиала АН СССР, в 1985–1995 гг. – старшим преподавателем, доцентом, профессором, деканом факультета башкирской филологии Башкирского государственного педагогического института. С 1995 по 1998 гг. трудилась министром народного образования Республики Башкортостан. В 1998–2005 гг. – заместитель, 2005–2015 гг. – директор Ордена «Знак почета» Института истории, языка и литературы УНЦ РАН, а с конца 2015 г. – научный руководитель этого же научного учреждения.

Сегодня Фирдаус Гильмитдиновна Хисамитдинова – член-корреспондент Академии наук Республики Башкортостан, заслуженный деятель науки Республики Башкортостан, заслуженный деятель науки Российской Федерации, член Бюро Российского комитета тюркологов при Отделении историко-филологических наук РАН.

Э.Р. Тенишев также был научным консультантом у директора Ордена «Знак почета» Института истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН, академика Академии наук Республики Башкортостан, заслуженного деятеля науки Республики Башкортостан и Российской Федерации Зиннура Газизовича Ураксина (1935–2007) [Ураксин 1975; Ураксин 2005], заведующего кафедрой татарского языка и литературы Башкирского государственного университета, заслуженного деятеля науки Республики Башкортостан и Республики Татарстан Радика Галиевича Сибагатова (1934–2005) [Сибагатов 2008; Сибагатов Радик Галиевич], заведующей кафедрой башкирского языка Башкирского государственного педагогического университета, заслуженного работника культуры Республики Башкортостан Райсы Халиловны Халиковой (1934–2005) [Халикова 1992; Халикова Раиса Халиловна], известного башкирского и российского языковеда-топонимиста, профессора Башкирского государственного педагогического университета в 1997–2005 гг., заведующего кафедрой филологии этого же вуза в 1999–2004 гг. Азата Ахмадулловича Камалова (1937–2007) [Камалов 1997; Камалов Азат Ахмадулович], вице-президента Общества востоковедов РАН в 2004–2006 гг., профессора, начальника Отдела научно-технической информации, ученого секретаря ГБУ БНИЦ по пчеловодству и апитерапии Юлая Валиевича Псянчина [Псянчин 2000], заведующего кафедрой татарской филологии и культуры Башкирского государственного университета, заслуженного деятеля науки

Республики Башкортостан Алмаса Галимзяновича Шайхулова [Шайхулов 2001; Шайхулов Алмас Галимзянович] при защите ими диссертаций на соискание ученой степени доктора филологических наук.

За период чуть больше четверти века Эдхям Рахимович подготовил восемь докторов наук для Республики Башкортостан. Научные проблемы аспирантов и докторантов у нашего Учителя всегда отличались разнообразием: здесь и актуальные вопросы текстологии, исторической фонетики, фразеологии, истории литературного языка, синтаксиса, ойконимии, топонимики, грамматической стилистики и когнитивной лингвистики. Конечно, ему приходилось нелегко – ведь он сам должен был в совершенстве владеть темой каждого из своих учеников. А ведь Э.Р. Тенишевым за всю его научную деятельность было подготовлено свыше двадцати докторов наук. Это колоссальная нагрузка на его организм.

Но надо помнить и о другой форме его помощи в подготовке научных кадров – это оппонирование. Еще в 1970 г. в г. Алма-Ата Э.Р. Тенишев выступил первым оппонентом на защите кандидатской диссертации молодого башкирского языковеда Мухаметхая Ахметовича Ахметова (1942–1995) как ведущий в бывшем Советском Союзе специалист по памятникам древнетюркской письменности. Тема диссертации М.А. Ахметова: «Глагол в языке орхоно-енисейских памятников. В сравнительном плане с современным башкирским языком» [Ахметов 1970] была близка тематике исследований Э.Р. Тенишева. В 1978 г. М.А. Ахметов опубликовал свою монографию «Глагол в языке орхоно-енисейских памятников (в сравнительном плане с современным башкирским языком)» [Ахметов 1978] под научной редакцией Э.Р. Тенишева. Впоследствии М.А. Ахметов на протяжении двадцати лет вел спецкурс по языку орхоно-енисейских памятников и руководил дипломными работами по этой проблематике.

В 1974 г. заведующий кафедрой русского и сопоставительного языкознания Башкирского государственного университета им. 40-летия Октября Талмас Магасумович Гарипов на заседании Ученого совета Института языкознания АН СССР успешно защитил докторскую диссертацию на тему: «Кыпчакские языки Урало-Поволжья (опыт синхронической и диахронической характеристики)» [Кыпчакские языки Урало-Поволжья 1974], тогда одним из трех оппонентов был назначен Э.Р. Тенишев, который и на этот раз прекрасно справился со своими обязанностями.

1981 год в истории отечественной тюркологии запомнился выходом в свет академического труда «Грамматика современного башкирского литературного языка» [Грамматика 1981], и тогда одним из первых, кто написал добротную рецензию на эту работу, был наш дорогой Эдхям Рахимович Тенишев. Его рецензия «Башкорт телселәренен казанышы (Достижение башкирских языковедов)» [Тенишев 1982б] была опубликована на страницах республиканского литературно-художественного и общественно-политического журнала «Агидель» в 1982 г.

В 1981 г. исполнилось 60 лет со дня рождения Э.Р. Тенишева. В этой связи башкирские языковеды М.А. Ахметов и В.Ш. Псянчин 15 мая 1981 г. напечатали в республиканской газете «Совет Башкортостаны» [Эхмәтов, Псянчин 1981] совместную статью «Илһамлы хезмәт: төрки телдәре белгесе, профессор Э.Р. Тенишевкә 60 йәш» («Вдохновенный труд: к 60-летию со дня рождения тюрколога, профессора Э.Р. Тенишева»).

Стараниями учеников Эдхяма Рахимовича З.Г. Ураксина и И.Г. Галяутдинова в 1981 г. к его юбилею был подготовлен сборник статей «Письменные памятники Башкирии (Историко-филологические исследования)» [ППБ 1982], который увидел свет по техническим причинам лишь в 1982 г. Сам Эдхям Рахимович опубликовал в названном сборнике статью «О соотношении внешних и внутренних факторов в развитии тюркских языков (по письменным памятникам и диалектным данным)» [Тенишев 1982а], которую в те годы можно было рассматривать в качестве серьезной методической помощи с его стороны начинающим башкирским археографам.

В 2000 г. Э.Р. Тенишев за подготовку высококвалифицированных кадров был удостоен высокого звания «Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан».

В 2001 г. Э.Р. Тенишеву исполнилось 80 лет. Чествование юбиляра состоялось в зале заседаний Института языкознания РАН. Делегация Башкортостана была представлена его учениками, докторами наук Ф.Г. Хисамитдиновой, Ю.В. Псянчиным и кандидатом наук А.Г. Шайхуловым. 21 апреля группа башкирских учеников Эдхяма Рахимовича в лице З.Г. Ураксина, Ф.Г. Хисамитдиновой и Ю.В. Псянчина опубликовала на страницах республиканской газеты «Башкортостан» юбилейную статью «Төркият аһкакалы (Аксакал тюркологии)» [Ураксин, Хисамитдинова, Псянчин 2001], которая была тепло встречена научной общественностью.

Надо заметить, что Башкортостан – это малая родина Э.Р. Тенишева. Его родители Рахим Мубинович (1885–1962) и Амина Алимовна (1892–1980) как потомки татарских мурз (дворян) имели земли на территориях нынешних Давлекановского и Благоварского районов Башкортостана, а сами проживали на своем Тенишев-хуторе (ныне д. Сосновка), буквально в нескольких километрах от известного татарского с. Верхние Каргалы. Село Верхние Каргалы Благоварского района Башкортостана известно как историко-культурный центр, выходцами из которого являются известный классик татарской литературы, народный писатель Татарстана Амирхан Еники (1909–2000), организатор медицинской науки и здравоохранения Гиниатулла Терегулов (1891–1984) и другие. Отметим еще и то, что село Верхние Каргалы является малой родиной академика РАН, председателя Уфимского научного центра РАН в 1991–2006 гг. Роберта Искандеровича Нигматулина.

Впервые Э.Р. Тенишев посетил Башкортостан в 1962 г. по приглашению известного башкирского лингвиста-тюрколога Дж.Г. Киекбаева (1911–1968) для чтения лекций в Башкирском государственном университете. Затем он неоднократно приезжал в составе комиссий АН СССР по проверке деятельности Президиума Башкирского филиала АН СССР и его учреждений.

При активном участии Э.Р. Тенишева в г. Уфа в 1982 г. состоялась IX Региональная конференция по диалектологии тюркских языков. Сама конференция, несмотря на свой региональный статус, по представленному на ней составу и географии участников, являлась по сути Всесоюзной [IX Конференция по диалектологии 1982]. Тогда в своем выступлении на пленарном заседании Эдхям Рахимович призвал к координации региональных исследований по диалектологии. В результате были выработаны два крупных проекта для тюркологов Советского Союза: «Диалектологический атлас тюркских языков СССР» и «Диалектологический атлас тюркских языков Сибири».

Надо сказать, что IX Региональная конференция по диалектологии тюркских языков, прошедшая 8–10 сентября 1982 в г. Уфа, стала заметным явлением в истории отечественной тюркологии [Зайнуллин, Шайхулов 1983]. И, к сожалению, последней не только в СССР, но и в истории постсоветской России, начиная с 1991 г.

Тогда на пленарных заседаниях прозвучало 22, а на секционных заседаниях – 160 докладов. Официально участников конференции принял председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф.В. Султанов.

На конференции работало четыре секции: 1) «Историческая диалектология»; 2) «Лингвистическая география и вопросы языковых контактов»; 3) «Вопросы современной диалектологии»; 4) «Диалекты и литературный язык» с подсекцией «Ономастика и диалектология. Вузовский учебник по диалектологии».

Сам Эдхям Рахимович сделал два доклада: первый – «Итоги и задачи диалектологии тюркских языков» (совместно с академиком АН Азербайджанской ССР М.Ш. Ширалиевым) 8 сентября на пленарном заседании; второй – «Региональное координирование диалектологических исследований – насущная задача тюркского языкознания в СССР» совместно с Г.Ф. Благовой [Тенишев, Благова 1982] на заседании секции № 2 «Лингвистическая география и вопросы языковых контактов».

Надо добавить, что с 1977 г. Э.Р. Тенишев состоял в Главной редакции Лингвистического атласа Европы – международного проекта при ЮНЕСКО. В связи с этим он привлек к этой работе и представителей Башкортостана, в частности, Н.Х. Максютову. К началу 1986 г. была завершена работа над «Диалектологическим атласом башкирского языка» [Максютова 1985; Максютлова 1986; Мәксүтова 1986], который был издан в 2005 г. при непосредственном содействии директора ИИЯЛ УНЦ РАН Ф.Г. Хисамитдиновой [ДАБЯ 2005].

В этом, 2021 г. предстоит отметить еще один юбилей, который также связан с научной деятельностью Э.Р. Тенишева. Исполняется ровно 60 лет со дня выхода в свет коллективного труда «Историческое развитие лексики тюркских языков» [Историческое развитие лексики 1961], где была опубликована и статья Эдхяма Рахимовича «Глаголы движения в тюркских языках» [Тенишев 1961]. Несомненно, эта работа сразу же приобрела статус эталона и в дальнейшем послужила основой для подобных исследований в советской и российской тюркологии.

В июне 1989 г. под руководством Э.Р. Тенишева в г. Уфа прошел выездной пленум Комитета советских тюркологов АН СССР [Кормушин, Напольнова, Каменева, 1990], на котором он обозначил приоритетные для отечественной тюркологии научные проблемы [Тенишев 1989], среди них – вопросы истории литературных языков и создания исторических грамматик, изучения теории синтаксиса и стилистики тюркских языков.

В июне 1997 г. в г. Уфа состоялся Международный конгресс тюркологов под девизом: «Тюркология накануне XXI века: (достижения, состояние, перспективы)», сопредседателем его Оргкомитета выступил Э.Р. Тенишев.

Все проблемы отечественной тюркологии, прозвучавшие на заседаниях пяти секций и десяти подсекций, были представлены в двухтомных трудах конгресса «Тюркология накануне XXI века (достижения, состояние, перспективы)» [Тюркология накануне XXI века 2004; Тюркология накануне XXI века 2006].

Э.Р. Тенишев в своем выступлении на пленарном заседании четко обозначил задачи и проблемы тюркского языкознания в новом тысячелетии, сделав при этом основной акцент на социолингвистический аспект исследований [Тенишев 2005].

Э.Р. Тенишев стоял у истоков организации Академии наук Республики Башкортостан, принимал участие в работе ее Отделения гуманитарных наук. В 1991 г. его избрали почетным академиком Академии наук Республики Башкортостан.

Много времени и сил Э.Р. Тенишев посвящал восстановлению научных связей между тюркологами Москвы (Институт языкознания РАН и Институт стран Азии и Африки при МГУ), Стамбула (университет), Киева (Украинская Академия наук и университет) и, в частности, в исследовании тюркологических проблем Крыма.

В общей сложности он подготовил более 20 докторов и 30 кандидатов наук, успешно работающих в тюркологии. За выдающиеся научные и научно-организаторские заслуги в 1982 г. Э.Р. Тенишев был избран почетным членом Турецкого лингвистического общества, а в 1984 г. – членом-корреспондентом АН СССР. С 1982 г. он также являлся членом-корреспондентом Финно-угорского общества.

Э.Р. Тенишев не замыкался на чисто научной деятельности. Много сил и времени он отдавал огромной культурно-просветительской работе, возглавляя с момента его возникновения Научный совет по сохранению и развитию культур малых народов России при Фонде культуры.

Последние годы жизни Э.Р. Тенишев значительное время уделял работе в Татарском дворянском собрании.

Эдхям Рахимович был выдающимся ученым и руководителем науки, его в полной мере можно назвать состоявшимся, счастливым человеком. Качества этой незаурядной личности привлекали к нему все сердца – и коллег, заинтересованных в развитии науки, и просто людей, встретившихся с ним на жизненном пути. Людей очаровывал и масштаб ученого, и простая человеческая отзывчивость, тепло, буквально исходившее от него. Судьба одарила Эдхяма Рахимовича чудесной семьей в лице супруги Елены Александровны (1927–2016), дочери Айши, зятя Николая, внучек Александры и Ники, которые поддерживали эту атмосферу человеческой теплоты и постоянного творческого горения, окружавшую его до конца.

Башкирские языковеды помнят и чтут память об Эдхяме Рахимовиче Тенишеве. Так, в 2006 г. к его 85-летию Академия наук Республики Башкортостан, Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН и Общество востоковедов РАН издали двухтомник его «Избранных работ» [Тенишев 2006а; Тенишев 2006б]. К его 90-летию увидел свет третий том избранных его работ [Тенишев 2011].

В настоящее время нами собран большой материал для четвертого тома избранных работ Э.Р. Тенишева, состоящий из его статей, рецензий, разделов из глав коллективных монографий, ежегодных научных отчетов. Надеемся, что ученики Эдхяма Рахимовича в Башкортостане приложат все свои силы для решения поставленной задачи.

### **Литература**

Ахметов 1970 – *Ахметов М.А.* Глагол в языке орхоно-енисейских памятников. В сравнительном плане с современным башкирским языком: автореф. дис. ... канд. филол. наук. – Алма-Ата, 1970. – 25 с. {*M.A. Akhmetov.* The verb in the language of Orkhon-Yenissei monuments. In comparison with modern Bashkir language: Ph.D. diss. abstract. – Alma-Ata, 1970. – 25 p.}

- Ахметов 1975 – *Ахметов М.А.* Фразеология башкирского языка // Сов. тюркология. – 1975. – № 6. – С. 116–117. {*M.A. Akhmetov.* Phraseology of the Bashkir language // Soviet Turkology. – 1975. – № 6. – PP. 116–117.}
- Ахметов 1978 – *Ахметов М.А.* Глагол в языке орхоно-енисейских памятников (в сравнительном плане с современным башкирским языком). – Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 1978. – 131 с. {*M.A. Akhmetov.* The verb in the language of Orkhon-Yenissei monuments (in comparison with modern Bashkir language). – Saratov: Saratov university publishing house, 1978. – 131 p.}
- Галаяутдинов 1977 – *Галаяутдинов И.Г.* «Тарихнаме-и Булгар» Таджетдина Ялсыгулова (Лингвотекстологический анализ списков памятника. Фонологическая интерпретация графики. Морфология): автореф. дис. ... канд. филол. наук. – М., 1977. – 19 с. {*I.G. Galyautdinov.* «Tāriḥnāma-i Bulḡār» by Tadjetdin Yasylgulov (Linguistical and textual analysis of copies of the monument. Phonological interpretation of script. Morphology): Ph.D. diss. abstract. – Moscow, 1977. – 19 p.}
- Галаяутдинов 1992 – *Галаяутдинов И.Г.* История башкирского литературного языка (XIX – начало XX века): автореф. дис. ... докт. филол. наук. – М., 1992. – 36 с. {*I.G. Galyautdinov.* History of literary Bashkir language (19<sup>th</sup>–beginning of the 20<sup>th</sup> century): Ph.D. diss. abstract. – Moscow, 1992. – 36 p.}
- Галаяутдинов 1996 – *Галаяутдинов И.Г.* Тенишев Эдхям Рахимович // Башкортостан: краткая энциклопедия. – Уфа: Науч. изд. «Башк. энцикл.», 1996. – С. 564. {*I.G. Galyautdinov.* Tenishev, Edhyam Rakhimovitch // Bashkortostan: a brief encyclopaedia. – Ufa: Bashkir encyclopaedia scientific publishing house, 1996. – P. 564.}
- Галаяутдинов 2005 – *Галаяутдинов Ишмухамет Гильмутдинович:* биобиблиографический указатель / Сост. *Г.Р. Ильсובה, А.Г. Салихов, Р.М. Булгаков.* – Уфа: Гилем, 2005. – 76 с. {*Ishmukhamet Ghilmutdinovich Galyautdinov:* a biobibliographical index / *G.R. Ilyasova, A.G. Salikhov, R.M. Bulgakov* (Eds.). – Ufa: Ghilem, 2005. – 76 p.}
- Грамматика 1981 – *Грамматика современного башкирского литературного языка* / Отв. ред. *А.А. Юлдашев.* – М.: Наука, 1981. – 495 с. {*Grammar of modern Bashkir literary language* / *A.A. Yuldashev* (Ed.). – Moscow: Nauka, 1981. – 495 p.}
- ДАБЯ 2005 – Диалектологический атлас башкирского языка. – Уфа: Гилем, 2005. – 234 с., 169 карт. {*Dialectological atlas of the Bashkir language.* – Ufa: Ghilem, 2005. – 234 p., 169 pict.}
- Зайнуллин, Шайхулов 1983 – *Зайнуллин М.В., Шайхулов А.Г.* IX Региональная конференция по диалектологии тюркских языков // Сов. тюркология. – 1983. – № 1. – С. 99–103. {*M.V. Zaynullin, A.G. Shaykhulov.* The 9<sup>th</sup> regional conference on dialectology of Turkic languages // Soviet Turkology. – 1983. – № 1. – PP. 99–103.}
- Ишбердин 1996 – *Ишбердин Э.Ф.* Галаяутдинов Ишмухамет Гильмутдинович // Башкортостан: краткая энциклопедия. – Уфа: Науч. изд. «Башк. энцикл.», 1996. – С. 222. {*E.F. Ishberdin.* Galyautdinov, Ishmukhamet Ghilmutdinovich // Bashkortostan: a brief encyclopaedia. – Ufa: Bashkir encyclopaedia scientific publishing house, 1996. – P. 222.}
- Историческое развитие лексики 1961 – Историческое развитие лексики тюркских языков: сб. ст. – М.: Изд-во АН СССР, 1961. – 467 с. {*Historical development of lexis in Turkic languages: a compendium of articles.* – Moscow: Publishing house of the Academy of Sciences of the USSR, 1961. – 467 p.}
- Камалов 1997 – *Камалов А.А.* Башкирская топонимия: сравнительное и ареальное исследование: автореф. дис. ... докт. филол. наук в форме научн. докл. – Уфа, 1997. – 61 с. {*A.A. Kamalov.* Bashkir toponymy: comparative and areal research: Ph.D. diss. abstract as a scientific report. – Ufa, 1997. – 61 p.}
- Кормушин, Напольнова, Каменева 1990 – *Кормушин И.В., Напольнова Е.А., Каменева О.Н.* XV Пленум Советского комитета тюркологов // Сов. тюркология. – № 1. – С. 103–106. {*I.V. Kormushin, Ye.A. Napol'nova, O.N. Kameneva.* The 25<sup>th</sup> Plenum of the Soviet Committee of Turkologists // Soviet Turkology. – № 1. – PP. 103–106.}
- Кыпчакские языки Урало-Поволжья 1974 – Кыпчакские языки Урало-Поволжья // Сов. тюркология. – 1974. – № 5. – С. 112–113. {*Kypchak languages of the Ural-Volga Region* // Soviet Turkology. – 1974. – № 5. – PP. 112–113.}
- Максютова 1985 – *Максютова Н.Х.* Диалектологический атлас башкирского языка (итоги и задачи) // Ареальные исследования в языкознании и этнографии: тез. пятой конф. «Проблемы атласной

- картографии». – Уфа, 28–30 ноября 1985 г. – Уфа: БФ АН СССР, 1985. – С. 110–111. {*N.Kh. Maksyutova. Dialectological atlas of the Bashkir language (Results and aims) // Areal research in linguistics and ethnography: theses of the 5<sup>th</sup> conference «Problems of the atlas cartography».* – Ufa, November 28–30, 1985. – Ufa: Bashkir Department of the Academy of Sciences of the USSR, 1985. – PP. 110–111.}
- Максютова 1986 – *Максютова Н.Х.* Лингвогеографическое изучение башкирского языка // Проблемы диалектологии и лингвогеографии тюркских языков: сб. ст. – Уфа: БФ АН СССР, 1986. – С. 4–14. {*N.Kh. Maksyutova. Linguogeographical research of the Bashkir language // Problems of dialectology and linguogeography of Turkic languages: a compendium of articles.* – Ufa: Bashkir Department of the Academy of Sciences of the USSR, 1986. – PP. 4–14.}
- Мәксүтова 1986 – *Мәксүтова Н.Х.* Башкорт тел ғилеменең яңы қазанышы // Башкортостан укытыусыһы. – 1986. – № 6. – 35–36-сы б. {*N.X. Mäqsütova. Başqort tel ǵilemeneñ yañı qazanışı // Başqortostan uqıtıusıhı.* – 1986. – № 6. – 35–36-sı b. (*N.Kh. Maksyutova. The new awards of Bashkir linguistics // The Bashkir Teacher.* – 1986. – № 6. – PP. 35–36 (In Bashkir.))}.
- ППБ 1982 – Письменные памятники Башкирии (историко-филологические исследования) / *И.Г. Галляудинов, Т.М. Гарипов, Р.Г. Кузеев, З.Г. Ураксин* (отв. ред.). – Уфа: БФ АН СССР, ИИЯЛ, 1982. – 175 с. {*Written monuments of Bashkiria (historical and philological research) / I.G. Galyaudinov, T.M. Garipov, R.G. Kuzeyev, Z.G. Uraksin* (Eds.). – Ufa: Bashkir Department of the Academy of Sciences of the USSR, Institute for History, Language and Literature, 1982. – 175 p.}
- Псянчин 2000 – *Псянчин Ю.В.* Стилистика словоизменительных категорий имени существительного современного башкирского литературного языка: автореф. дис. ... докт. филол. наук. – М., 2000. – 57 с. {*Yu.V. Psyanchin. Stylistics of inflexional categories of the noun of modern Bashkir literary language: Ph.D. diss. abstract.* – Moscow, 2000. – 57 p.}
- Севортян 1974 – *Севортян Э.В.* Этимологический словарь тюркских языков (общетюркские и межтюркские основы на гласные). – М.: Наука, 1974. – 767 с. {*E.V. Sevortyan. Etymological dictionary of Turkic languages (common Turkic and interturkic word stems beginning with vowels).* – Moscow: Nauka, 1974. – 767 p.}
- Сибгаатов 2008 – Сибгаатов Радик Галиевич // Казанская лингвистическая школа. Книга первая: Казанская тюркская лингвистическая школа / Сост. *М.З. Закиев*. – Казань: Татар. кн. изд-во, 2008. – С. 262–264. {*Sibagatov Radik Galievich // Kazan School of Linguistics / Edited by: M.Z. Zakiyev.* – Kazan: Tatar book publishing house, 2008. – PP. 262–264.}
- Тенишев 1961 – *Тенишев Э.Р.* Глаголы движения в тюркских языках // Историческое развитие лексики тюркских языков: сб. ст. – М.: Изд-во АН СССР, 1961. – С. 232–293. {*E.R. Tenishev. The verbs of motion in Turkic languages // Historical development of lexis of Turkic languages: a compendium of articles.* – Moscow: Publishing house of the Academy of Sciences of the USSR, 1961. – PP. 232–293.}
- Тенишев 1982a – *Тенишев Э.Р.* О соотношении внешних и внутренних факторов в развитии тюркских языков (по письменным памятникам и диалектным данным) // Письменные памятники Башкирии (историко-филологические исследования). – Уфа, 1982. – С. 48–51. {*E.R. Tenishev. On correlation of external and internal factors in the development of Turkic languages (on the basis of monuments of writing and dialect data) // Written monuments of Bashkiria (historical and philological research).* – Ufa, 1982. – PP. 48–51.}
- Тенишев 1982б – *Тенишев Э.Р.* Башкорт телселәренәң қазанышы. – Ағизел, 1982. – 100–102-се б. {*Ä.R. Tenişev. Başqort tseläläreneg qazanışı.* – Agizel, 1982. – 100–102-se b. (*E.R. Tenishev. The achievements of Bashkir linguists.* – Agidel, 1982. – PP. 100–102 (In Bashkir.))}.
- Тенишев 1989 – *Тенишев Э.Р.* Советскому комитету тюркологов – 15 лет! // Сов. тюркология. – 1989. – № 5. – С. 3–12. {*E.R. Tenishev. The 15<sup>th</sup> Anniversary of the Soviet Committee of Turkologists! // Soviet Turkology.* – 1989. – № 5. – PP. 3–12.}
- Тенишев 2005 – *Тенишев Э.Р.* Некоторые социолингвистические проблемы в тюркском мире // Тюркология накануне XXI века (достижения, состояние, перспективы): труды Международного конгресса. В 2-х томах. – Уфа: Гилем, 2005. – Т. 2. – С. 6–17. {*E.R. Tenishev. Some sociolinguistical problems in the Turkic world // Turkology on the eve of the 21<sup>st</sup> century (achievements, modern state, expectations): the works of the International congress. In two volumes.* – Ufa: Ghilem, 2005. – Volume 2. – PP. 6–17.}

- Тенишев 2006а – *Тенишев Э.Р.* Избранные труды. Книга первая. – Уфа: Гилем, 2006. – 304 с. {*E.R. Tenishev. Selected works. Book 1.* – Ufa: Ghilem, 2006. – 304 p.}
- Тенишев 2006б – *Тенишев Э.Р.* Избранные труды. Книга вторая. – Уфа: Гилем, 2006. – 380 с. {*Tenishev E.R. Selected works. Book 2.* – Ufa: Ghilem, 2006. – 380 p.}
- Тенишев 2011 – *Тенишев Э.Р.* Избранные труды. Книга третья. – Уфа: ИИЯЛ УНЦ РАН, 2011. – 274 с. {*E.R. Tenishev. Selected works. Book 3.* – Ufa: Institute for History, Language and Literature of the Russian Academy of Sciences, 2011. – 274 p.}
- Тенишев, Благова 1982 – *Тенишев Э.Р., Благова Г.Ф.* Региональное координирование диалектологических исследований – насущная задача тюркского языкознания в СССР // IX Конференция по диалектологии тюркских языков: тез. докл. и сообщ. / АН СССР, БФ. – Уфа, 1982. – С. 91–92. {*E.R. Tenishev, G.F. Blagova. Regional coordination of the dialectological research as a crucial task of Turkic linguistics in the USSR // The 9<sup>th</sup> conference on the Turkic dialectology: theses of lectures and reports // Academy of Sciences of the USSR, Bashkir Department.* – Ufa, 1982. – PP. 91–92.}
- Тюркология накануне XXI века 2004 – Тюркология накануне XXI века (достижения, состояние, перспективы): труды Международного конгресса. В 2-х томах. – Уфа: Гилем, 2004. – Т. 1. – 296 с. {*Turkology on the eve of the 21<sup>st</sup> century (achievements, modern state, expectations): the works of the International congress. In two volumes.* – Ufa: Ghilem, 2004. – Volume 1. – 296 p.}
- Тюркология накануне XXI века 2006 – Тюркология накануне XXI века (достижения, состояние, перспективы): труды Международного конгресса. В 2-х томах. – Уфа: Гилем, 2005. – Т. 2. – 312 с. {*Turkology on the eve of the 21<sup>st</sup> century (achievements, modern state, expectations): the works of the International congress. In two volumes.* – Ufa: Ghilem, 2004. – Volume 2. – 312 p.}
- Ураксин 1975 – *Ураксин З.Г.* Фразеология башкирского языка: автореф. дис. ... докт. филол. наук. – Уфа, 1975. – 53 с. {*Z.G. Uraksin. Phraseology of the Bashkir language: Ph.D. diss. abstract.* – Ufa, 1975. – 53 p.}
- Ураксин 2005 – Ураксин Зиннур Газизович: биобиблиографический указатель / Сост. *М.В. Мурзабулатов, З.Г. Уразбаева, Ю.З. Ураксин, Ф.С. Тикеев.* – Уфа: Гилем, 2005. – 56 с. {*Uraksin, Zinnur Gazizovich: a biobibliographical index / M.V. Murzabulatov, Z.G. Urazbayeva, Yu.Z. Uraksin, F.S. Tikeev (Eds.)*. – Ufa: Ghilem, 2005. – 56 p.}
- Ураксин, Хисамитдинова, Псянчин 2001 – *Ураксин З.Ф., Хисамитдинова Ф.Ф., Псянчин Ю.В.* Төркият ақһақалы // Башкортостан. – 2001. – 21 апрель. {*Z.G. Uraqsin, F.G. Xisamitdinova, Psänçin Yu.V. Törkiät aqhaqalı // Başqortostan.* – 2001. – 21 aprel. (The Patriarchs of Turkology // Bashkortostan. – 2001. – April 21<sup>st</sup>. (In Bashkir.))}
- Халикова 1992 – *Халикова Р.Х.* Язык башкирских шежере и актов документов XVIII–XIX вв.: автореф. монографии ... докт. филол. наук. – М., 1992. – 66 с. {*R.Kh. Khalikova. The language of Bashkir shajarah and act documents of the 18<sup>th</sup>–19<sup>th</sup> centuries: abstract of a PhD monograph.* – Moscow, 1992. – 66 p.}
- Хисамитдинова 1980 – *Хисамитдинова Ф.Г.* Консонантные сочетания башкирского языка типа «сонорный + глухой смычный» в историческом освещении: автореф. дис. ... канд. филол. наук. – М., 1980. – 21 с. {*F.G. Khisamitdinova. Consonant clusters sonorant + voiceless occlusive of the Bashkir language in a historical perspective: Ph.D. diss. abstract.* – Moscow, 1980. – 21 p.}
- Хисамитдинова 1992 – *Хисамитдинова Ф.Г.* Формирование ойконимической системы башкирского языка: автореф. дисс. ... докт. филол. наук в форме научн. докл. – М., 1992. – 55 с. {*F.G. Khisamitdinova. Formation of oeconymy system of the Bashkir language: Ph.D. diss. abstract as a scientific report.* – Moscow, 1992. – 55 p.}
- Хисамитдинова 2015 – Хисамитдинова Фирдаус Гильмитдиновна: биобиблиографический указатель / Сост. *Р.Г. Закирова, Г.Ю. Юнусова, Г.Г. Исхакова.* – Уфа: ИИЯЛ УНЦ РАН, 2015. – 52 с. {*Khisamitdinova, Firdaus Ghilmitdinovna: biobibliographical index / R.G. Zakirova, G.Yu. Yunusova, G.G. Iskhakova (Eds.)*. – Ufa: Institute for History, Language and Literature of Ufa scientific centre of the Russian Academy of Sciences, 2015. – 52 p.}
- Шайхулов 2001 – *Шайхулов А.Г.* Структура и идеографическая парадигматика односложных корневых основ в кыпчакских языках Урало-Поволжья в континууме ареальной, межтюркской и общетюркской лексики: синопсис и таксономия когнитивной сферы «Природа (неживая и живая)»: автореф. дис. ... докт. филол. наук. – М., 2001. – 95 с. {*A.G. Shaykhulov. Structure and ideographical paradigms of one-syllable root stems in Kypchak languages of the Ural-Volga Region*

in continuum of areal, interturkic, and common turkic lexis: synopsis and taxonomy of the cognitive domain «Nature (inanimate and animate)»: Ph.D. diss. abstract. – Moscow, 2001. – 95 p.}

Әхмәтов, Псәнчин 1981 – Әхмәтов М., Псәнчин В. Илһамлы хезмәт (Төрки телдәре белгесе профессор Э.Р. Тенишевкә 60 йәш). = Ахметов М., Псянчин В. Вдохновенный труд: к 60-летию со дня рождения тюрколога, профессора Э.Р. Тенишева // Совет Башкортостаны. – 1981. – 15 май. {М. *Äxmätov*, V. *Psänčin*. İlhamlı hezmät (Törki teldäre belgese professor Ä.R. Tenişevqä 60 yäş) (M. *Akhmetov*, V. *Psyanchin*. The inspired work: devoted to the 60<sup>th</sup> anniversary of E.R. Tenishev // Sovet Başqortostanı. – 1981. – May 15 (In Bashkir.).}

IX Конференция по диалектологии 1982 – IX Конференция по диалектологии тюркских языков: тез. докл. и сообщ. / АН СССР, БФ. – Уфа, 1982. – 166 с. {The 9<sup>th</sup> Conference on dialectology of Turkic languages: abstracts of lectures and reports / The Academy of Sciences of the USSR, The Bashkir Department. – Ufa, 1982. – 166 p.}

### **Интернет-источники**

Камалов Азат Ахмадуллович – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Камалов,\\_Азат\\_Ахмадуллович](https://ru.wikipedia.org/wiki/Камалов,_Азат_Ахмадуллович) (дата обращения: 10.03.2021).

Сибгаатов Радик Галиевич – URL: [http://wiki02.ru/encyclopedia/Sibagatov\\_Radik\\_Galievich/t/12532](http://wiki02.ru/encyclopedia/Sibagatov_Radik_Galievich/t/12532) (дата обращения: 10.03.2021).

Халикова Раиса Халиловна – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Халикова,\\_Раиса\\_Халиловна](https://ru.wikipedia.org/wiki/Халикова,_Раиса_Халиловна) (дата обращения: 10.03.2021).

Хисамитдинова Фирдаус – URL: [http://bashenc.online/ru/articles/74168/Хисамитдинова,\\_Фирдаус](http://bashenc.online/ru/articles/74168/Хисамитдинова,_Фирдаус) (дата обращения: 10.03.2021).

Шайхулов Алмас Галимзянович – URL: [http://wiki02.ru/encyclopedia/Shayhulov\\_Almas\\_Galimzyanovich/t/16297](http://wiki02.ru/encyclopedia/Shayhulov_Almas_Galimzyanovich/t/16297) (дата обращения: 10.03.2021).

Эргаш Фазылов – URL: [https://uz.wikipedia.org/wiki/Ergash\\_Fozilov](https://uz.wikipedia.org/wiki/Ergash_Fozilov) (дата обращения: 10.03.2021).

## **E.R. Tenishev's contribution to the science of Bashkortostan (to his 100<sup>th</sup> anniversary)**

*Y.V. Psyanchin*

*Ufa*

**Summary:** The article was prepared in connection with the 100<sup>th</sup> anniversary of an outstanding Soviet and Russian linguist-turkologist E.R. Tenishev (1921–2004) and is devoted to his contribution to the science of Bashkortostan. The author, relying on facts and sources, gives a detailed analysis of the merits of E.R. Tenishev to the scientific community of the Republic of Bashkortostan. A big amount of literature and sources on this topic is presented in the article. Not only the scientific talent of E.R. Tenishev, but also his personal traits are mentioned in the article.

**Key words:** Turkic studies, regional Turkic studies, scientific management, scientific consulting, Bashkir linguistics, small homeland, academic social science, Bashkortostan.

---

**Yulai Valievich Psyanchin** – Ph.D. in philology, professor, academic secretary of Federal State Budgetary Institution Bashkir Research Centre of Apiculture and Apitherapy, e-mail: [yulays@yandex.ru](mailto:yulays@yandex.ru).